

编辑：陈红丹 Email:dyysb123@163.com 电话：5392320

永不磨灭的电工情缘

——记冶炼厂“创先争优”优秀共产党员、备料车间电工班电工程正良

“嗯，正在抢修，下午有空可以过来。”电话那头的男中音干脆利落。7月13日下午，天空下着蒙蒙细雨，记者来到冶炼厂备料车间电工班的排班室，环视一周，简单而整齐，挂衣架上刚洗好的蓝色工作服还滴着水滴。没等笔者发问，笔者今天将要采访的主人公——冶炼厂创先争优优秀共产党员程正良，不好意思地笑着说道：“刚抢修到快到12点钟，回来吃了个饭，休息了一下，就来了。其实我没什么说的，都是平时工作中应该做的……”一席话显得十分谦虚。

程正良1997年技校毕业后分配到冶炼厂，期间脱产三年进修电气自动化专业，工作至今，已经有十几个年头了，是备料车间的“资深”职工，他在平凡的岗位上展现一名优秀共产党员的风采。

“干一行就要爱一行，爱一行就应精一行”。这是他常对自己及他人说的一句话，说到做到，为了兑现这一承诺，他为此付出了无数的时间及汗水。

电工是一个常见而不可缺少的工种，想要成为一名优秀的电工却非常不容易。刚上班时，他意识到在校所学的理论知识与实际操作存在很大的出入，为了快速提高个人的业务技能，他白天向师傅们请教不懂的东西，动手操作，晚上回家再仔细学习，补充知识。

实践和自学，还不能让程正良满足，他认为自己更需要专业而系统的培训和学习。2006年，他通过层层选拔，脱颖而出，成为公司脱产委培生中的一员，花三

年时间去学习电气自动化。“我是抱着自己的宝宝去报名的，”他说，“虽然我是学员中年龄最大的一个，但我敢说，我是最努力的一个。”

三年后，程正良有学成归来，又回到了自己从前的岗位，一心把自己的所学运用于生产。2011年5月，2号库滑线老化，支架变形，电流容量不能满足现有的生产，必须彻底更换新滑线才能解决问题。车间安排电工班在三天的时间内，完成拆除老滑线和安装新滑线的任务。新型滑线一根长6米，重约五十斤，2号库大约需要安装30根滑线，由于行车轨道距离地面约有20米，滑线必须一根一根地用行车吊到轨道边，再传到更换的位置，工作任务异常繁重和紧迫。

“还从来没有接过这么紧急和繁重的任务，我们能按时完成吗？”不少电工班的师傅们心底都在打鼓。此时，程正良第一个站起来说话：“越是是没有经过事情，越是有挑战性，这样才能证明我们电工班的实力。”一句话说得大家信心满满，消除了大家的畏难情绪。

检修第一天，程正良早早地来到了班组，将大伙检修需要的材料工具准备好了，待班长排完班后，他是第一个赶赴现场，及时协调组织滑线的吊装，还不停地提醒同事们注意安全。尽管工装被汗水浸透，但他没喊过一声累。在他的带动和鼓舞下，电工班仅用了两天时间就将整改检修任务圆满完成，得到了车间的高度肯定。

“电工是体力活儿，更是技术活儿，有时候动动脑筋，就可以事半功倍，我喜欢琢磨。”程正良说，有时候查找故障就像“破案”，想要快速找出问题症结，既要“小心求证”又要“大胆排除”，很累很伤脑筋，但是问题解除之后的喜悦是他最享受的。

去年6月，备料车间整个3号精矿库电源跳闸，程正良接到电话后立即到现场，经过一番排查，他怀疑3号行车旁的焊机出现故障停电，于是立即将3号行车旁的焊机拆除后送电，可3号库恢复正常通电不到十分钟3号库又跳闸了。于是，他又连忙赶到3号库，行车工告诉他，跳闸之前的十分钟只有2号行车在运行，于是他又立即对2号行车进行全面检查，却发现没有任何问题。此时已经过去了两个小时，生产紧迫，再不送电势必会导致澳炉停炉。“到底问题出在哪里？”程正良有点心急了。程正良让自己冷静下来，把整件事从头细细想了一遍：难道第一次跳闸的原因不在3号车的焊机上？经过思索，他断定是3号行车本身出了问题，然后将目标锁定在3号行车旁，便很快发现是卷扬电机定子接线接地导致跳闸。当他换好定子，整个精矿仓立即通电，一切恢复正常。

程正良作为备料车间第四党小组组长，在工作中他始终牢记自己是一名共产党员，处处起到模范带头作用。去年端午节，班组有位职工有事，他主动为其代班。当晚，多台吊车相继出现问题，3

号库1号车打火、2号库6号车卷扬电机声音异常、5号车抓斗自动上升、4号车送不上电、粉煤行车无法启动……当时，整个电工班就只有他一个人在值班，从深夜11点到清晨7点，他“辗转”各个精矿库和粉煤库，备料北线马路上来来回回不知道跑了多少次，硬是一个人忙里忙外把所有问题处理完。“我一人做得下来，就不用叫同事帮忙，让他们过好节、睡好觉。”一句话就如他的为人一样朴实。

在平时生活中，程正良也是一个热心肠的人。一次上班的途中，程正良偶遇一位送孙子上学的老人晕倒，连忙上前扶起老人，并问孙子要了他家人的电话，打电话联系他家人到现场后，他才安心地离开。现在，扶老人是一件看似“危险”的事情，但是程正良却不这么认为，他说：“每个人都会碰到难事，遇见危难，施以援手，这都是应该的。”

程正良就是这样一个人，时时刻刻以党员的标准严格要求自己，努力发挥着共产党员的先锋模范作用，在成绩面前从不自满，始终如一，在平凡的岗位上默默奉献自己的青春。
(沈红)



废旧库房里的“小宝贝”



9月25日上午，三友机制分公司结构工段厂房内，机器的轰鸣声震耳欲聋，三友机制分公司结构工段铆焊班的成员们正在里面紧张忙碌着。只见他们时而切割，时而焊接，时而攀高，时而喊着号

子搬运，时而望着图纸凝视……

“啊，电焊机跳闸了！”突然，不知谁喊了一声。

班长吴凯急忙上前“诊断病情”。他小心地为电焊机“开膛”后，仔细查了一

番，发现电焊机接头被烧毁。

“必须马上换接头。”吴凯喃喃道。可是现在手边没有现成的接头，这可如何是好，吴凯心里一阵发愁。

“班长，废旧库房里或许有。”一个班

员提醒道。

“对呀！”吴凯一拍脑门，兴奋地说道，“你看我这记性，给急忘了。”

原来，铆焊班的班员们在维修过程中都有一个不成文的规矩，习惯性将自认为有用的废旧弃物拆下来，存放在废旧库房，以便于再利用，这样既可以节约成本，又可以应急。这不，这会果然派上用场了。

刘凯将从废旧库房里找到的已报废的同型号电焊机的接头拆卸回来，迅速对电焊机实施了换件“小手术”，很快，“病愈”后的电焊机又开始工作了。

从检修现场回来，手上、脸上满是油污和灰尘的吴凯，打开红色胶皮封面的小本，记下刚才工作内容。翻开扉页，里面记得东西还真不少：2012年5月，为采矿队改造了12台0.75立方米矿车，回收了近1.3吨的槽钢，修旧利废后实现价值3200元；2012年6月在外出施工时回收的6—7米长的62三相旧电缆近40米，正好作为新买的电焊机的接头连接线，省下近1万元购买新电缆的费用；8月，修理剪板机一台，实现价值2200元……

“废旧库房里的这些‘小宝贝’发挥的用处大着呢，所以我们每次在维修时不厌其烦地将自认为有用的废旧零件拆卸下来，并归类放好以待备用，虽然给我们增加了不少工作量，但能看到这些‘宝贝’不被当成废物扔了，继续发挥价值，再苦也值啊！”一旁闲不住的青工吴宇飞边和副工段长黎勇搭话，边拆卸着档位开关，眼里放出喜悦的光。
(周志刚)

故事会
讲述职工身边的故事
丰山铜矿党委协办

书香润矿山 知识富头脑

——丰山铜矿职工书屋素描

“目前，我们矿已有72名职工通过学习考试获得大专和本科文凭，不但圆了自己的大学梦，还完成了自身工作价值的全新诠释。”丰山铜矿工会主席、分管人力资源工作的副矿长魏钟宏欣喜地说道。

自2008年全国总工会在全国各地工会开展“职工书屋”建设工作以来，丰山铜矿工会着力推行职工读书工程，构建知识性、学习型职工队伍，使读书读好书行为在矿山蔚然成风，有力促进了职工的自学成才。

书籍种类齐全

近年来，该矿投入10万余元在该矿采掘、选矿、机修等车间设立了职工书屋，并根据技术种类，有针对性地购买各种专业书籍，使职工足不出矿就可学到知识。

在工会的支持下，采掘车间投入5万余元建立了车间职工书屋，并安装了电扇、靠背座椅、图书柜和新式阅报架等设施设备，使阅读环境更加舒适。读书条件得到改善，参加职工书屋学习的职工队伍也在持续壮大。

搭建提素成长平台

为让职工读好书、爱读书，该矿各车间工会为职工书屋编制了读计计划：每月提

供一组共读好书目录，公布优秀的读书心得，进行一次“我为书屋添本书”活动，与矿党政联合选树一批“安全学习示范岗”和技能型职工，开展了“好书互换，好书互赠，好书共读，一同进步”的读书活动；联合矿团委举行“读书求新知，我和山共发展”、“阅读·提升·和谐”等为主题的读书活动。

“职工通过职工书屋这个平台，以‘传、帮、带、培、赛’等多种形式，提升了自身的专业技能和科学素质，不同程度地取得了专业证书，技术职称，大专、本科文凭，涌现出了一批创新示范岗、创新技术能手，成为企业的骨干力量，为企业的发展和技术创新发挥了重要作用。”工会主席魏钟宏认为。

该矿采掘车间职工汪昭祥的话道出了大家的心声：“下了班，借上一本书，在职工书屋、在宿舍静心地阅读是一件很惬意、很愉悦的事。”

营造家的感觉

“我们车间作为生产一线车间，近年来生产任务超额完成，安全生产无事故，得益于职工安全素质的提高，更得益于车间

职工书屋浓厚学习氛围的熏陶。”日前，该矿选矿车间党总支书记、工会主席吴志勇说。

职工书屋建成以来，该矿工会以职工读书行动为抓手，激励职工由“体能型”向“智能型”转化，帮助职工掌握一门或多门专业知识，扩大知识面，在技能学习、技术创新上有新突破。

该矿还为每人建立个人借阅电子档案，使书屋图书资源共享，职工借阅简便快捷，有效增大了阅读面。“有了借阅电子档案，不但增加了我的学习兴趣，以后看书也就更方便了。”借到了自己满意的技术书籍，选矿车间技术员郭翔很是高兴。

如今的丰山铜矿职工书屋，广受职工欢迎，不仅是因为其为职工增加了文化阵地，更为主要的是，它已经成为引导全矿1100余名职工学习，培养“技能型”、“学习型”职工成长、成才的有效平台和精神家园，让他们在繁忙、单调的矿山生活中重新找回了校园的感觉，找到了“家”的温馨。
(占亚芬)

冶炼厂计生办开展纪念“9·25”活动

本报讯(通讯员 刘欣杰)9月25日上午，冶炼厂计生办抓住计划生育宣传月的有利契机，举办了一场纪念“9·25”《公开信》发表32周年计划生育宣传活动，冶炼厂党委书记王闻、工会主席夏亮参加了活动，该厂还特别邀请了下陆区计生局及公司计生办相关领导到场，为职工们答疑解惑，宣传国家计生政策。

今年9月25日是《中共中央关于控制我国人口增长问题致全体共产党员共青团员的公开信》发表32周年纪念日。冶炼厂以“诚信计生暖人心、阳光计生促和谐”为主题，利用猜谜、答题、展板等形式，宣传国家计生法律、法规，吸引了全厂女职工的积极参与。活动共免费发放避孕药具200余盒，宣传册300余份、纪念品900余份。

丰山铜矿举办迎“双节”登山比赛活动

本报讯(通讯员 何永进 张小力)9月26日，金风送爽，云淡山清。为活跃职工“双节”期间的文体生活，增强职工身体素质，丰山铜矿举行了迎“双节”登山比赛活动，全矿共有100余名职工参加了比赛。

爬山比赛活动从丰山东面212山脚下开始，沿水电车间至山顶，全程约4公里。上午8时，随着登山比赛号角的吹响，活动正式拉开帷幕。全体参赛人员迈开脚步，他们一个个身姿矫健，争先恐后，奋力拼搏，让汗水尽情流淌，把美丽定格在大山，在4公里长的山道上摆成了一条活动的长龙，形成了一道靓丽的风景线。经过1个多小时的紧张角逐，比赛在紧张、活泼、热烈的氛围中圆满结束，共评选出单位团体第一名，男子团体第一名，女子团体第一名，男子个人、女子个人第一名，该矿工会主席、纪委书记、副矿长魏钟宏现场为每个获奖选手颁发了奖品。

通过此次活动的开展，丰富了职工的业余文化生活，锻炼了职工的意志力，增强了职工的集体凝聚力，培养了职工的团结互助的精神。据悉，近日该矿机关工会、采掘车间、选矿车间还分别开展了羽毛球比赛、拔河比赛，迎接中秋和国庆节的到来。

铜绿山矿举办“平安矿山”法制教育讲座

本报讯(通讯员 张琳 方园)9月12日，铜绿山矿“平安矿山”创建法制专题教育讲座在选矿车间会议室拉开序幕。

此次讲座邀请金湖派出所负责人担任主讲。授课老师围绕法律基本常识，包括犯罪与刑事责任，盗窃罪、职务侵占罪、重大责任事故罪的基本概念，《治安管理处罚法》的有关法律内容等进行了讲解，并结合矿山实际，进行了案例现场剖析。

此次讲座旨在通过对法律法规的学习，增强全矿广大干部职工法律意识，树立“学法用法，宣传先行”的思想意识，积极参与社会治安综合治理和维护社会稳定中去，推动“平安矿山”创建活动深入开展，最大限度地预防违法犯罪的发生，共同创建和谐稳定矿区。据了解，此次普法培训为期三天，陆续在全矿开展巡回教育讲座。

铜山口矿招待所加强形象建设喜迎宾客

本报讯(通讯员 何斌)在黄石举行第三届国际乒乓球节暨第二届国际矿冶文化旅游节之际，铜山口铜矿生活服务公司狠抓素质、苦练内功，加强矿招待“窗口”形象建设。

9月20日至9月30日期间，时逢黄石“两节”，又恰遇我国中秋、国庆“两节”，铜山口铜矿生活公司以此为契机，开展“立足岗位大练兵”活动，请专家授课，利用工作间隙时间，做好招待所的业务和技能培训。在客房、餐饮方面，广泛进行企业文化识别体系宣贯，注重服务质量；在文明用语、接人待物礼仪、房间叠被整理技巧及饮食健康卫生知识的培训和技能操作上，按Sop标准化工作流程反复“实战”演练。招待所10余名员工纷纷表示在大练兵中逐步感受到了企业文化的深刻内涵，他们将以良好的精神状态，迎接四方宾客，展示好“窗口”形象庆“两节”。

鑫诚公司金秋助学情系学子

本报讯(通讯员 龙友安 梁丽丽)9月24日，鑫诚公司工会在经过公示后，向今年新考入大学的40名职工子女发放30800元助学金，为他们送上入校前的特别礼物。

该公司今年职工子女考取重点本科的有11人，普通本科的17人，专科11人，还有一人被香港大学录取。一直以来，该公司高度重视职工子女上大学问题，以帮扶助学为己任，通过开展“金秋助学”、“结对帮扶”等形式多样的捐资助学活动，设立金秋助学奖励基金并形成长效机制，激励职工子女努力学习，奋发向上，成为国家栋梁之才。